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Lüdinghausen, 26.08.2022 

 
Umgestaltung des Parkplatzes Steverstraße/ Pferdewiese 
 

Sehr geehrter Herr Mertens, 

die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen beantragt, das im Betreff genannte Thema auf die Tagesord-
nung der Ratssitzung am 15.9.2022 zu setzen. 

Begründung 

Die geplante und beschlossene Umgestaltung des Parkplatzes an der Steverstraße/ Pferdewiese 
hat zu einer lebhaften Diskussion innerhalb der Stadtgesellschaft geführt. Die Etablierung eines 
Wohnmobilstellplatzes im Umfeld dieses stadthistorisch bedeutsamen Areals mit der unter Denk-
malschutz stehenden Burg Lüdinghausen hat den Unmut breiter Teile der Lüdinghauser Bevölke-
rung provoziert. Insbesondere die geplante Fällung von 4 alten Bäumen hat viele Bürger:innen 
auf die sprichwörtliche Palme gebracht. In einer Petition, die von rund 1.900 Menschen unter-
schrieben worden ist, werden Sie aufgefordert, die geplante Fällung zu verhindern. 

Unsere Fraktion unterstützt das Anliegen von „Pro Baum Lüdinghausen“ uneingeschränkt und 
betrachtet darüber hinaus auch die geplante Umgestaltung des tiefer– also auf der „Pferdewiese“ 
– liegenden Bereichs mit großer Skepsis. 

Bei einem Ortstermin zwischen Vertretern von „Pro Baum“, Verwaltung und Politik am 16.8.2022 
ist bereits deutlich geworden, dass die mit Stimmen von CDU und FDP gefassten Beschlüsse der 
Ratsgremien in dieser Angelegenheit wohl keinen Bestand haben werden. Diesen Umstand be-
grüßen wir ausdrücklich! Und auch auf einer Mitgliederversammlung der CDU wurde bereits öf-
fentlich vermeldet, dass der Beschluss aufgehoben werden solle. 

Bei der nunmehr anstehenden „Korrektur“ des Beschlusses sollen nicht nur die Belange des 
Baumschutzes berücksichtigt werden, sondern auch die von umweltgerechter Mobilität sowie des 
Denkmal- und Kulissenschutzes. 

Beschlussvorschlag 

1. Die überarbeiteten Ausbaupläne stellen sicher, dass die bestehende Vegetation (Bäume 
und Büsche) erhalten bleibt. 

2. Zur Wahrung der Belange des Denkmal- und Kulissenschutzes wird der LWL als unab-
hängige (nicht weisungsgebundene) Fachbehörde bei den Planungen einbezogen und 
um eine Stellungnahme mit entsprechenden Empfehlungen gebeten. 

3. Ein Baumsachverständiger (Dendrologe) stellt sicher, dass bei Maßnahmenplanung und 
Ausführung der Arbeiten die Bäume und Sträucher nicht geschädigt werden. 
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4. Der Ausbau der – immer nur als „Provisorium“ angesehenen – Pferdewiese wird zurück-
gestellt bis das Mobilitätskonzept verabschiedet worden ist und mit diesem auch eine 
Aussage über Parkplatzbedarf und die Parkflächenverteilung beschlossen worden ist.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 Eckart Grundmann Melanie Vogel 
 – Fraktionssprecher – – Fraktionssprecherin – 
 


